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新竹縣110年度幼兒園優良教案評選審查資料 
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編號： 

學校：關西國小附設幼兒園 

教案名稱：玩．藝．樹 
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一、主題課程設計構想 

  孩子們時常在樹下玩耍，戶外運動時享受樹蔭下的涼爽，而校園裡正有著一棵守護著學校的

百年老樟樹，校園裡也有多種不同的樹木，在群山圍繞的關西，處處可見美麗的樹，這正是最美

的景色。從貼近孩子生活的「樹」開始，和孩子們一起打開五感探索與玩樂，親近自然，讓孩子

能在生活中感受美、享受美。在主題課程、學習區活動中，從孩子好奇心出發，透過探索、發

現、體驗及建構的歷程，來與孩子一同建立美感經驗，玩藝術創作、玩扮演遊戲、觀察與探索等

多元的活動，和同儕一起互助合作，展現問題解決力與創意。期望培養孩子們主動學習、打開對

自然的覺知，擁有發現美的感知能力。 

二、主題概念網 （底色標記為本教案執行之概念） 

三、主題課程目標 

  一、認識樹的構造和特徵 

  二、運用五感探索蒐集經驗，感受自然的美 

  三、透過多元的創作與體驗，建立美感經驗 

  四、探索過程與同儕建立友伴關係、解決問題 

  五、能依照興趣延伸想探究的內容 

附件二 
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教學文案 

主題名稱 玩．藝．樹 

主要概念 樹下的好玩事、美的探索 教學對象 大中小混齡幼兒 

活動緣起 

戶外探索時間，孩子總是會撿拾落葉、樹枝，玩扮演遊戲或是帶回教室做創

作。前一週孩子運用樹上、樹下找到的自然素材做出好玩的沙鈴，繼續探索樹

下的樂趣及好玩事，建立美感經驗。 

教學文案一 

活動名稱 
樹葉玩遊戲 

學習指標 

身-小-2-1-2 遵守安全活動的原則 

身-中-2-1-2 在團體活動中，應用身體基本動作安全地完成任務 

身-大-3-2-1 與他人合作運用各種素材或器材，共同發展創新玩法 

活動目標 能依據樹葉的特色，安全完成遊戲∕找出玩法 

活動方式 ■團體   ■分組  □學習區   □個人 活動時間 40-50分鐘 

教學歷程 教學資源 

一、引起動機： 

  戶外探索時，孩子發現運動場旁的地上多了一大片葉子，大家興奮

地圍觀討論，接著教師順著孩子的興趣提問，回顧舊經驗亦引發孩子的

思考。 

二、發展活動： 

1. 依據孩子的觀察提問與討論 

．教師提問：我們要怎麼知道是哪棵樹的葉子呢？ 
「看他葉子的形狀」、「他跟大王椰子樹的葉子長得一樣」 

．教師提問：這片大葉子和平常看到的樹葉有什麼不同？ 

引導孩子觀察葉子的細節－顏色、樣貌與觸感，並說說想法。 

「這個葉子很大！」「摸起來硬硬的」、「這邊長長的」、「這裡好像繩子

喔！」（有一部分的葉鞘撕落後在風中旋轉纏繞成繩索狀）。 

  2. 樹葉玩遊戲 

．教師提問：這片大葉子還能做什麼呢？「長長的葉子可以編辮

子」、「好像可以躺在上面睡覺」、「好像船！」、「你要坐坐看嗎？」孩

子們開始自由遊戲。 

．依孩子提出的玩法玩遊戲－葉子拉車。 

．教師提問：大葉子只有一片，但大家都想玩，該怎麼辦呢？ 

．孩子們討論解決方法－輪流玩：「排隊輪流玩」、「一個人坐，

一個人拉」、「這樣要排隊很久！」、「可以兩個人坐上面，其他人

幫忙拉」，於是孩子們決定，輪流玩兩位小孩坐在葉柄上，其他

孩子合力拉動落葉。 

   
三、綜合活動： 

1. 分享玩樹葉遊戲的心得。 

2. 說說看玩葉子拉車過程中要注意的事。 

3. 說說看，還有什麼玩法呢？ 

 

 

 

 

 

 

 

大王椰子樹落葉 

附件三 
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四、延伸活動： 

孩子提出隔天還想玩不一樣葉子遊戲，想將大王椰子的落葉帶

回幼兒園。當我們正要離開運動場時，葉子拖拉的過程中，劃

過地上的雨水積水，「哇！好像水彩筆喔！」，有孩子發現葉子

畫出好多條長長的痕跡，於是我們將這個發現帶回至教室繼續

討論。 

評量 

自主管理-能協調及控制大肌肉，完成肢體動作活動 

 

 

教學文案二 

活動名稱 
樹枝樹葉玩水彩 

學習指標 

社-小-3-3-1 樂於與友伴一起遊戲和活動 

認-中-3-1-1 參與討論解決問題的可能方法並實際執行 

認-大-3-1-1 與同伴討論解決問題的方法 ，並與他人合作實際執行 

美-小-2-2-1 把玩各種視覺藝術的素材與工具，進行創作 

美-中-2-2-1 運用各種視覺藝術素材與工具，進行創作 

美-大-2-2-1 運用各種視覺藝術素材與工具的特性，進行創作 

活動目標 
能與他人合作解決問題 

運用不同自然素材的特色進行創作 

活動方式 ■團體   ■分組  □學習區   ■個人 活動時間 120分鐘(分三天進行) 

教學歷程 教學資源 

一、引起動機： 

延續活動一，孩子的發現－大王椰子樹葉劃過地上的積水像是水彩

筆，在地板上畫出長長的線條，孩子們開始在討論，提出要用樹枝

樹葉製作水彩筆在樹下玩水彩的想法。  

二、發展活動： 

1. 討論製作「樹的畫筆」的方法及所需材料： 

孩子提議「可以用大王椰子樹的樹葉」、「可以用很多樹枝黏起

來」，「那我們要用什麼黏呢？」，「拿膠水黏」，於是孩子們回想到

之前樹枝貼畫的經驗，「用膠水黏會掉下來」孩子們你一言我一句

的討論，「像之前做樹葉花一樣，用橡皮筋綁起來」、「對，可以用

橡皮筋」一起討論出方法，發想了新的創作工具。後來還想到了

「蓋葉子，像教室窗戶那裡一樣」「把葉子當印章」。 

2. 分組蒐集樹枝樹葉，製作創意畫筆。 

．每組孩子都有大中小班，合作蒐集樹枝、樹葉，完成畫筆。 

3. 樹下玩水彩－自由使用創意畫筆及自然素材彩繪探索，共構作

品。平面紙上創作：畫、敲、拍、刷、蓋…等自由創作。立面透

明彩繪布創作：色彩、線條、光影。 

     

 

 

 

 

 

樹枝、落葉、橡皮

筋、創作區工具（剪

刀、膠水、保麗龍

膠、白膠、雙面膠、

膠帶、毛根……等等

各式材料工具，依需

求自由取用） 

 

 

全開白紙、透明布 

孩子自製畫筆、孩子

蒐集的各式樹枝及樹

葉、洗筆瓶（透明玻

璃瓶）、顏料盤、顏

料杯、水彩筆 
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三、綜合活動 

1. 作品欣賞與回饋：分享創作方式，欣賞他人的作品，表達想法。 

．孩子觀察到畫紙上出現很多水彩顏料沒有的顏色，原來是顏料

混和在一起了，變成了另一種特別的顏色。 

．觀察素材的質地與顏料產生變化，孩子意外收獲沾上顏料的樹

葉及樹枝，孩子發現沾上顏料的樹葉及樹枝有不同的美。 

    
 

四、延伸活動 

與孩子們討論後，決定將這個混色、調色的探索延伸至水彩區學

習，開展新的水彩區。 

評量 

關懷合作-能與他人合作完成工作或解決問題 

想像創造-能透過視覺藝術素材進行想像創作 

 

教學文案三 

活動名稱 
玩．藝．樹 

學習指標 

美-小-2-1-1 享受玩索各種藝術媒介的樂趣 

美-中、大-2-1-1 玩索各種藝術媒介，發揮想像並享受自我表現的樂趣 

美-大-2-2-2 運用線條、形狀或色彩，進行創作 

活動目標 能運用在學習區中探索的發現進行創作 

活動方式 □團體   □分組  ■學習區   □個人 活動時間 60-70分鐘 

教學歷程 教學資源 

一、引起動機：水彩區的萌發 

1. 玩水：戶外探索時，孩子們發現了樹枝沾水畫。 

2. 玩水彩：樹枝樹葉水彩畫的自由探索活動中，發現了混色、光影 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

棧板、木板 
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二、發展活動： 

1. 自由探索： 

混色－探索水彩顏料混合的色彩變化。 

觀察－水的特性：立面繪畫時顏料水會往下流 

探索－提供不同繪本、工具書作為鷹架，供孩子欣賞與參考。 

   中班孩子主動分享經驗協助小班孩子。 

2. 色紙創作：完成的「水彩色紙」可至拼貼區進行作品創作。 

提供自然素材、回收素材供孩子蓋印創作。 

3. 自主管理：清洗、收拾水彩用具，並歸位。 

  
 

  
三、綜合活動： 

1. 依水彩區探索的經驗，發揮創意完成作品。 

2. 展示作品與欣賞：分享自己創作中的發現或遇到的問題，或由其

他同儕給回饋。 

   

四、延伸活動：水彩區的孩子意外發現洗筆水很漂亮，便將洗筆水保留 

  在桌面上。有敲瓶樂器經驗的孩子，拿了樹枝敲打，開始嘗試調整 

  瓶中水位與聲色的關係。孩子帶著這個經驗，在音樂區中探索，並 

    加入用樹枝、樹葉、樹皮製作的沙鈴，合作完成了在樹下的兒歌 

  《瑪莉有隻小綿羊》合奏表演。 

 

    

 

 

 

 

水彩筆、顏料盤、洗

筆玻璃瓶、水彩顏料 

樹枝、樹葉、自然素

材 

圖畫紙、鬆散素材－

瓶蓋、泡棉、紙板 

繪本、工具書 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

水、玻璃瓶、自製自

然素材沙鈴、樹枝 

評量 

想像創造-能透過視覺藝術素材進行想像創作 
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省思 

  這個教案的教學歷程約是學期中期，而呈現的主題網是主題開始前的構想，我們討論出主

要教學目標以「親近自然」、「五感探索」、「發現美、享受美」、「展現創意」為主，因此以

「樹」為起點。前期有了對樹的概念、自然探索與觀察、發現美為基礎，中期以發展美感經驗

為主，抱持著開放的心，期望以孩子的興趣走出課程。 

  每天例行的戶外探索，養成了孩子帶著好奇心探索與觀察的習慣，從孩子的發現中找到能

探究的學習。大王椰子樹的落葉和雨水積水，都不是預先能計畫好的課程，但教師若能敏銳的

察覺，「聆聽孩子說話」、「蹲下來觀察孩子在看什麼」，就能從孩子的好奇心裡展開學習。 

  在樹葉遊戲的過程中，孩子發現拉動葉子時，身體會往後傾，為了安全也馬上想出了方

法，將一開始討論中所說的像「繩子」的葉鞘當成了安全帶，能讓後座的孩子繞過腰際再用手

抓緊，其他孩子則合力為坐在上面的朋友們拉動落葉。在遊戲過程中看見孩子們互助合作，解

決問題能力的展現。 

  孩子的一句「好像水彩筆喔！」，讓我們將這樣的發現展開探究－樹葉水彩筆，結合之前戶

外探索的樹枝沾水畫的舊經驗，玩出新創意。孩子在玩水彩中的探索與發現，觀察自然素材的

質地與顏料產生變化。作品展示鼓勵孩子們欣賞，邀請孩子說說有什麼發現？也才有了將混

色、調色的探索延伸至水彩區的想法。 

  教學材料的選擇與提供，也會有不同學習面向的可能。讓孩子自由地玩索，不同年齡層的

孩子都能玩出不同的能力。 

    孩子提出要用樹枝樹葉玩水彩，除了提供畫紙，我們也準備了透明布，並將畫布掛在陽光

能照射的地方，孩子們合作完成了一幅水彩塗鴉，過程中孩子除了發現透明布的特色，有了小

班孩子站在畫布後，大班孩子描繪著他的輪廓的創作方式，孩子們也用不同的視角發現色彩、

線條、光影的變化。不同形式的創作方式，豐富孩子的美感經驗。 

  另外，水彩區的洗筆水容器，我們挑選了透明的玻璃瓶，除了教具視覺美感的提升，也讓

孩子能便於觀察顏料濃淡、混色的變化。使用了自然素材及回收鬆散材料作為彩繪工具，這些

無明顯結構的材料，既環保又能激發孩子的創意。 

  我們就這樣和孩子們在學習歷程中，因著課程與孩子興趣的發展，克服了在臨時教室的環

境限制，一起共構出了這個由主題探索萌發的水彩區，讓孩子有更多美感創意的探索經驗與創

意的展現，老師也和孩子們一起成長了！ 

 

  


